Cau 1.

Cau 2.

PHAN D. TRAC NGHIEM PUNG SAI

Cho ham s6 y=r () c6 bang bién thién nhu sau

2

Khi d6:
(-5:2)

a) Ham s6 dong bién trén khoang
b) Ham s6 ¢6 bdn diém cuc tri

¢) Ham sb dat cuc tiéu tai X =2
d) Ham s6 mot cuc dai

Loi giai

| a) Sai | b) Sai | ¢) Piing | d) Piing |
Dua vao bang bién thién.

Ham s6 c6 2 cuc tri, trong d6 ¢6 1 cuc ti€éu va 1 cyc dai

. 2)=0Vv ... . . _
Ham s6 c6 dao ham trén i va y (2) y doi dau tir m sang duong khi di qua X =2 nén ham

s6 dat cuc tiéu tai X =2

Cho ham s =/ &) c6 bang bién thién nhu sau

v | —x -2 2 +ir
v + 0 - 0 +
+C
1 / \ /
— 0
Khi do:
(0; +0)

a) Ham so dong bién trén khoang
b) Ham s0 c6 ba diém cuc tri

¢) Ham s6 co - ? va - ¢

ié idu ciia dd thi ham sd thud . g 2x+2y-4=0
d) Biém cuc tiéu cua do thi ham s6 thudc duong thang

Loi giai

| a) Sai | b) Sai | ¢) Pung | d) Pung
(-o0;-2)(2:+)

Ham s6 dong bién trén khoang



Cau 3.

Cau 4.

Cau 5.

(2;0)

biém cuc ti€u cuia d6 thi ham so6 1a

Dua vao bang bién thién ctia ham so ta co Yeo =

_,f"'(.r) =x(1- .1'): (3- .1')3(.1'- 2)

vi Yer =0

c f(x)

Cho ham so

&)

a) Ham sd . dat cuc tiéu tai ¥ =0
b) Ham s / (x)
¢) Ham s ACY dong bién trén khoang
d) Ham s0 c6 hai diém cuc tri

c6 dao ham

dat cyc tiéu tai X =2
(3;+0)

Loi giai

voimoi ¥ i Khido:

| a) Diang | b) Sai | ¢) Sai | d) Ping
Ta co
x =0
X R ; x =I
Flx)=x(-x)G-2)(x-2) = f'(x)=0= )
X =4
x =3
Béng xét ddu dao ham.
% ‘ - 0 1 2 3 o
S = & % B =+ 0 # 0 =
Suy ra ham s [ dat cuc tiéu tai X =0
Cho ham s6 =x" - 0x” 4 ';Jx’ khi do:
\ A . < & A , (1; 3)
a) Ham s6 nghich :blen trén khoang
b) Ham s0 c6 2 diém cuc tri
) Gié} tri cuc tiéu cua ham $6 béng 3
d) Biém cuc dai cua do thi ham s6 c6 tong hoanh do va tung do bang 4
Loi giai
| a) Ping | b) Piing | ¢) Sai | d) Sai
i x =|
y'=3x"-12x+9=0«
x =3
Ta co:
Bang bién thién
— o 1 3 + o
’ + — 0 +
4 + o
r o x
— oL a0




Cau 6.

a) Ham so0 c6 3 diém cuc tri.

b) Ham sb dong bién trén cac khoang ¢ 0); (& +OO).

¢) Do thi ham s6 c6 2 diém cuc dai.

(-o0:-1). (0;1)‘

d) Ham s6 nghich bién trén cac khoang

Loi giai

| a) Ping | b) Piing | ¢) Sai | d) Piing
) x=0 = y=I
y'=4x’ - dx= y'=0e |x=1 = y=0
x=-1= y=0

Bang xét dau:

X —o0 —1 0 1 ey

- + - +
40 1 40
0 0

(- 1;0) (1;+x)

Ham s6 ¢6 3 diém cyc tri, dong bién trén khoang va nghich bién trén khoang

(-o03- 1), (0;1).

o yE=E—x- mx® +(m+1)x-1 )
Chohamsy 3 (" 13 tham sd). Khi do:

a) Voi M == I thi ham sb dong bién trén khoang (0: +20)

(0;2)

b) Véi M =1 thi d thi ham s c6 mot diém cuc tiéu la

.V =xT - 2mx+m+
¢)Taco ¥ == mx+m I_

i ¥ :lx'—” - mx® +(m+1)x- 1
d) bé ham so 3 dat cuc dai tai X =" 2 thy m =k , khi d6 phuong trinh
2" =4 ¢4 nghiém 1a * =3
Loi giai

| a) Piing | b) Sai | ¢) Pung | d) Pung |

P e
LV =x - 2+ m+ |
Ta co - .

Gia st *=2 I3 diém cuc dai cua ham s6 d3 cho, khi d6

y(2)=0e (- 2V -2m(-2)+m+1=0= Sm+5=0= m =- |



Ta c6 bang bién thién:

Dua vao bang bién thién, ta két luan 7 =~ | 13 gia tri can tim.
d)Khido 27 =4= 27 =2"= x-1=2s x=3

R o cv=lm-1)x" - (m: - 3).1': +2 . . L
Cau7. Choham so (™ 1a tham so0). Khi do:
a) Khi ™ =0 ham sb c6 3 diém cuc tri

M (a;b)

b) Khi 7 =1 @ thi ham sb c6 diém cuc tiéu la , khi @6 @ +b =2

¢) Voi M =2 ham sb dat cyc dai tai X =" 1

d) Dé ham s6 dat cuc tiéu tai ¥ = 1 thi 7 =k khi g6 1028 =2
Loi giai
| a) Ping | b) Piing | ¢) Sai | d) Sai

Tap xac dinh: D =R

DPao ham: v =4(m-1)x - E(HI: - 3)1—.
m =0
, ] -
Ham s dat cyc tiéu tai ¥ ="17 7 (-1)=0 = -4(m- 1)+2(n* - 2)=0 m :2.

+2x7 4+

e — . Loy s r == x" L S Z e
vei m =0 , ham s trd thanh * . = . Dé thay ham s0 dat cuc dai tai ¥ — 1

M (0:2)

Khi ™ =1 @} thj ham s6 c6 diém cuc tiéu 1a ,khido a+b =2

. — \ IO =yt 2 42 X LA 1a £ .2 R —
Vg m =2 , ham s6 tré thanh + =% = = < D thay ham so dat cyc ti€u tai * = 1

cv=(m-1Dx*-(m*-2)x" +2 ) _ _
Vay " =2 thi him s6 ° G- D' - ( ) dat cuc tiéu tai ¥ =~ hay log, 8 =3

Cau8. Chohamsd * =(m- Dx* - 20m- 3)x" +1
a) Néu ” =1 thi ham sb khong c6 cuc dai

b) Néu 7 =2 thi ham sb ¢6 1 diém cuec tri

(M 14 tham sd). Khi do:

M (a;b) Kkhi do @b =1

me [a;b]

¢) Néu 7 =0 thi diém cyc tidu ctia dd thi ham s6 1a

y=0m-1Dx" - 20m- 3)x" +1

d) DBé ham s6 khéng c6 cuc dai thi khi do @+b =3

Loi giai

| a) Piing | b) Piing | ¢) Sai | d) Sai

Néu =0 thi diém cye tiéu cita db thi ham s6 13 7 (%1 khi o ab =0



TH1: Néu ™ =l= y=dx +1 . Suy ra ham s6 khong c6 cuc dai.
TH2: Néu " >1,

5 , =7 - = =
Dé ham s6 khong co cuc dai thi 2(m-3)z0=m =3 Suyra l<m =<3

Vay 1 =m =3

A .z y=mx +(m-1)x"+1-2m \ £ . es
Cau9. Chohamso - (™ 1a tham s0). Khi dé:
a) Khi 7 =0 ham s6 c6 mot diém cuc tri

b) Khi 7 =1 thi gia tri cuc tiéu ciia ham s6 bang 0

1
¢) Khi " 72 thi diém cuc dai cia db thi ham sé 1a 7 (@0) i g 2024° +2023° =2
d) Dé ham 6 =mx" +(m- 1Dx" +1- 2m ¢6 mot cyc trj thi me(- ar.'.ja] L_J[h.j+ar:) Khi d6
a+b =3
Loi giai
| a) Ping | b) Sai | ¢) Piing | d) Sai

i _1-' :4”:_1'3 + E(HI - |).‘l.'
Ta co:

m=0= y =-

® Truong hop 1: Xét 2x . Ta thdy phuong trinh =0 d6i dau mot 1an nén ham sd

6 mot diém cyc tri. Suy ra 7 =0 (thoa YCBT) (1)

m=l= y =4x

® Truong hop 2: Xét ' Ta théy phuong trinh ¥ =0 d8i déu mét 1n nén ham sb

c6 mot diém cyc tri. Suy ra ™ =1 (thoa YCBT) (2)

x =0
y =0 i _I-m
® Truong hop 3: Xét m 0, ~ 2m
I-m _ m<0
P& ham s6 ¢6 mot diém cyc tri thi =" B m =l 3)

m <0

Tir (1), (2) va (3) suy ra L™ =1

Z1Ghi chu: Dung cong thirc tinh nhanh

=0
mlm-1)z0= [m

s Al a2 mz=l
Ham s6 c6 mdt diém cuc tri khi va chi khi

]
m =— N i i
¢) Khi 2 thi diém cuc dai cta dd thi ham s 1a M (0;0) khi do 2024° +2023" =1+1=1

Cau10. Cho him s 7(x) F)=x(x+2) (x+4) [ #2(m+3)x+6m+ 18]

tham s6). Khi do:

a) Khi 71 =~ 2 thi ham sb ! (x) c6 mot diém cuyc tri

c6 dao ham ("M 1a



Cau 11.

b) Khi 7 =3 thi ham s6 /)
¢)Khi 7 =3 thi ham s6 7 ()

¢0 hai diém cuc tri

¢0 hai diém cuc tri

d) Tong tat ca cac gia tri nguyén ctia ” dé ham sb ! (x) c¢6 dung mot diém cyc tri bang J
Loi giai

| a) Diang | b) Sai | ¢) Sai | d) Ping |

x =0 [y =0)
f (x+2) =0 x=-2
f)=0= : ad I

(x+4) =0 x=-4
Ceame)rsome18=0 |X +20m+3)x+6m+18=0 (*)

Taco L ' )

bé ham so /() c6 ding mot diém cuc tri < Phuong trinh ) v6 nghiém, c6 nghiém kép hoac

c6 hai nghi¢m phan biét trong d6 c6 nghiém la ~ 4.

. ‘ ® .
ruong hop 1. Phuong trinh vO nghiém

= A =4m" +24m +36- 24m- 72 =4m’ - 36 <0

| e 1o 1.
= -3am=<3i= FHEl'E*'LD*LEJ

o A=dm-36=0 |

*
Trudong hgp 2. Phuong trinh ) c6 nghiém kép

m=-3

* —
Trwong hop 3. Phuong trinh ) c6 hai nghi¢ém phan bi¢t % , =y Trong do % ==4.
, m<-3
x,x, = A=4dm - 36>0=
] m=>3

Phuong trinh c¢6 hai nghiém phéan biét

[5 =x, +x, =-4+x, =-2m- 6

Theo dinh li Viéte ta c6 [P =x.2 =dx, =6m+18
[.1': =-2m-2

9
= 3 9= -2m-2=-—m-—<= m=35
: 2
X, == —Mm- —
2

me| -3;- 2:- 1;0;1:2:3:5

Vay thoa man yéu cau de bai.

y=f(x)=x"-3mx +27x+3m-2

a) Khi m =1 g / (2024)< 7 (2023)

b) Khi 7 <=3 thi ham sb c¢6 2 diém cuyc tri
¢) Khi >3 thi ham s6 ¢6 2 diém cuc tri

(M 13 tham s6). Khi do:



Cau 12.

=x" - 3mx" +27x+3m- 2 d

Jo1

d) Goi S 1a tép cac gia tri duong cua tham $6 M sao cho ham sd & at

_ R 2b-a=""-3
cuc tri tai ™2 thoa man ‘x, x_,| 55. Biét S _(a,b] . Khi do 2 )
Loi giai
| a) Sai | b) Piing | ¢) Piing | d) Sai
+)Taco ¥ =32 - omx+27 y =0 x°- Zme+9=0 (1)
W - ’ N , - o0 +o0
a) Khi m=1 thi ¥ =0, vreR nén ham sO0 dong bién trén khoang (- o0z +0) suy ra

£(2024)> £(2023)

XX o

+) Theo gia thiét ham sd dat cuc tri tai phuong trinh M ¢ 2 nghiém phan biét

. m =3
, s m-9>0
o A >0 m-::—?;(*)

[xl +x, =2m

] xx, =9

X, X . ,
1> "theo Vi-étta co: '

+) Vi didu kién (¥) thi phuong trinh (D ¢6 2 nghiém

‘r] - x_,| <5e (x- .1':): =25 = (x, +x, ) - 4xx, - 25 =0

+)Talaico "
Vol _ el

=dm-0l=0=s - — = =——
2 2 (**)

+) Ké& hop (*), (**) va diébu kién " duong ta duogc: 2
‘a =3

Jo1 =T =2b-a=61-3
h =
5

v =2 - - .
Cho ham sé ¥ =" " +30m- D +om(1- “’I”)J(m la tham s6). Khi do:

1

m =—
a)Khi 3 thi ham s6 ¢6 hai diém cuc tri

a
m #—
b) Véi b (phén s0 t61 gian) thi ham so co6 hai diém cuec tri, khi do ¢ +b =4

¢) Voi =2 thi ham s6 nghich bién trén khoéng (-3:2) ’ 9
d) Biét duong thang di qua hai diém cuc tri ciia do thi ham s da cho song song duong thang
2
=4 , khi d6 tong tat ca cac gia tri thuc cta tham sb 7 bang 3
Loi giai

| a) Sai | b) Puing | ¢) Puing | d) Sai
‘—o x=m
- ==
. v =0x" +6(m- Dx+6m(1- 2m) ! x=1-2m
Ta co s .



|
2 , = mFE—
Pé ham so c6 hai cuc tri thi ™ #1-2m 3

AGn:- Tm® +3m%) B(1- 2m:20m" - 24m> +9m- 1) D

Hai diém cuc tri caa d6 thi ham s6 1a , 0
L . .
AB :(I -3m:GBm- 1) ) , n :((3}” -1) .jl)
do .Do d6 4B c¢6 vecto phap tuyen 1a .
. AB:(3m-1) x+y-2m'+3m*-m=0+ y=-Cm- 1 x42m° - 3m® +m
Do d6 .

Pé duong thing 4B song song véi duong thing ¥ =+ thi:
([m =1
m=-—

3

= | m =0

-(Bm-1) =-4 [ iE 1
2m’ - 3m® +m =0 | |m#] T m=y
2 , ; . 2
Sy =—x-mx - 3(3;1:' - |).1'+— .
Cau13. Chohamsb 3 3 (™ 1a tham s6). Khi dé:

a) Khi 7 =1 thi ham s6 ¢6 2 diém cuc tri

b) Khi 7 =1 thi ham s6 nghich bién trén khoang (-1:2)

m :*E-JE
== EJE

=

¢) Ham s6 ¢6 hai diém cuc tri
a a

d) Biét » (trong @6 © 1a phan s6 t6i gian va @, bEIN*)lé gi tri ctia tham s6 7 dé ham sd c6 2
- M r = e 247 ey . e1 A ’ — 2 T —
xx 200 +x,) I.Khldoglatnbleuthuc S=a +b" =11

Loi giai

.2 . X, X
diém cuc tri !, 72 sao cho

| a) Ping | b) Piing | ¢) Sai | d) Sai |

Tap xéc dinh: D =R

. = o Vg - R ]
Pao ham y =2x" - dmx- Om -

Ham s0 c6 hai diém cuc tri

- A'>0m m - 3(-'5]}.”' +3)}Dﬁ 13m° - 4=0

(, —m

4 A

.
== 3m +1

Theo dinh ly Viet thi 1™



Cau 14.

Cau 15.

= 2
m=—
Taco =™ 200 +x5) =1 o -3 +142m =1 < 3m - 2m =0 3
2
m == \ _ 2 T a2 T _
Chicogiatri 3 thoa didukién, khido S =a~ +b” =2"+3" =13
; . 5
¥y =ex 43x7 - Imx+— )
Cho ham sd 3 (M 13 tham sb). Khi d6:
m =1 . .
a) Khi ham so ¢o6 2 diém cuc tri
m =1 . . (- o1
b) Khi ham s6 nghich bién trén khoang
. m<a , log,(x+a)=3 —
¢) Biét thi ham s6 c6 cyec tri, khi d6 phuong trinh c6 nghiém la
d) C6 6 gia tri nguyén ctia tham s 7 sao cho Gng v&i mdi 7 , ham s ¢6 diing mot diém cuec tri
thudc khoang -2 5)‘?
Loi gidi
| a) Sai | b) Piing | ¢) Piing | d) Sai

D =R » =-3x" +0x-3m
+) TXD: ;

\ L, = A 20=20-0m=0= m<l
+) Ham s6 c6 cuc tri

X,

:—3— -Ji— S :Hﬂ
X :M :I— \!I = m

|
, Lo -3
Khi d@6 hai diém cuc tri cia ham so la
(-2:5)

+) Ham s6 o ding mat diém cuc trj thudc khoang
”-Ev.:l+\.l'l-m¢:5

1= fl-m =-2 35ﬂ{4
v =-2<x <5 '_3{|_ﬂ{5¢. ,ﬂ{?’

L [ns2enss 0
-2<x <5 =x, _II+-JI—,I,=12_=5 NI-m=z4 L g9<1-m<lt

Ma
Vay c6 7 gia tri nguyén cta tham s6

Cho ham sé ¥ =/ (x) ==327 482 +bx b 13 g §6). Khi do:
0-3]

a) Khi b =0 thi ham sb ddng bién trén khoang



Cau 16.

ﬁ.é]
93

¢) Khi 2 =0 thi d thi ham sb c¢6 diém cuc dai 1a

d) C6 13 gi4 tri nguyén ctia tham sb © @& hams§ » =~ 3xT 482 by dung ba diém cuc tri

Loi giai

| a) Ping | b) Piing | ¢) Sai | d) Sai

Loy =-12x +16x+
Ta co: 12x +10x+b

Xét phuong trinh - 123" +16x == b (1)

Dé ham s0 co6 ba diém cuyc tri thi phuong trinh O phai c6 3 nghiém phén biét.

calx)=-12x" +16x
Xét ham so g(m) 12 +10a

Béng bién thién cua g()

T 2 2
| "3 3 +o
Y — 0 + 0 _
oo 64
y 9
64
9 —a

Dya vao bang bién thién ta thdy, phuong trinh O c6 3 nghiém phan biét khi

- ﬂ{-b{ﬁm -ﬁcbqﬁ
9
[
Do PEZ= bE(-7.-6...6,7]

Viy ¢6 15 gi tri nguyén ctia tham s6 b théa yéu cau dé bai.

Cho ham §6 Y :-f:( x) =3x" - 4x"- 12x° *M(m 13 tham s6). Khi do:
a) Ham so c6 3 diém cuc tri
(-12)

(- ;5) v (0,0)

b) Khi 7 =0 thi ham s6 =) ddng bién trén khoang
¢) Khi 7 =0 thi db thi ham s6 ¥ =/ () ¢6 2 diém cuc dai 1a

d) Co 6 gia tri nguyén cua tham s6 M @& ham sé :‘f (x )‘
Loi giai

c6 ding 5 diém cuc tri

| a) Ping | b) Sai | ¢) Sai | d) Sai

Xét ham s flx)=3x" -4 - 1277 +m, f(x) =122 - 12x° - 24x

(1]

Sx) =0 x =0ix, == Lxs =2 Suy ra, ham sé ¥ =/ () ¢6 3 diém cuc tri.

10



Cau 17.

vy =3t - 4x - 12x7 +m” L o o — £ -
= Hamso - c6 5 didm cuc trj khi d thi ham sé ' =/ () c4t truc hoanh

tai 2 diém phan bigt < 3%° = 4x" - 125" +m” =0 ¢4 2 nghiém phan biét.

Phuong trinh 3t - 4x’ - 120 +m” =0 e -3x" +4x7 #1207 =m° (1).

Xét ham s6 &%) =- 3t +4x +12x0°, gl(x) =- 12x +12x° +24x

b

Bang bién thién:
X —a0 -1 0 2 40
g'(x) — 0 + 0 —

+ 0
(x) 5 32
glx _/ \0 / \_m

m <0 = Jg*:|m|-:\fﬁ

S<m” <32

—

Phuong trinh (1) ¢ 2 nghi€ém phéan biét

[3.4-5 .3 .4 .5
Vay me | 3:4:5:- 3 - & 3

Cho ham sé + =~ x4 3m - 3m- | voi M 1a mot tham s thue. Khi dé:

a) Khi =0 ham s khong ¢ diém cuc tri

b) Khi 7 #0 ham s6 ¢6 hai diém cuec tri

b) Khi 7 = thi toa d6 trung diém ctia hai diém cyc trj d6 thi ham s6 la 1(:2) 7

d) Bé do thi ham s6 da cho c6 hai diém cuc tri doi xing nhau qua duong thang
d:x+8y- 74 =0, me(;3]

Loi giai

| a) Ping | b) Ping | ¢) Sai | d) Piing

¥ ==3x +0mx
x= 0

_1" ==
x= 2m

Db thi 6 hai cuc trj khi: m #0

2 A(:-3m=-1),B(2m:4m" - 3m- 1
Khi d6 hai diém cuc tri 1a: (0:-3m-1),8(2m;4m’ - 3m- 1)

5 ‘r _.2 3 3 _I
Toa d6 trung diém 4B la: (m:2m’ - 3m- 1)

([ Jed
o -
A va B déi xting qua @ khi va chi khi: (454 =0

AB Z(Em.j:hnﬁ).ud. =(8:-1)

11



m =()

o -

ABu, =0 = lom- dm’ =0 = | m =2

Ly |
m == a
+

Vi M =0 Joai

o — 2:9
Véi M =2 taco 12;9)= 1€d

M
Voi m=-2 e I G2 1)=12d

Do d6 ™ =2 thoa mén yéu ciu.
,)
(0; +0)

A AP ==X +2mx  +2  ax g
Cau 18. Cho ham so0- c6 do thi

a) Khi 7 =0ham s6 ddng bién trén khoang
b) Khi 7 =0 ham sb c6 mot diém cuc tri
c) Dé ham sb ¢co ba cyc tr thi ™ >0 q
d) B¢ do thi ham s6 c6 ba diém cuyc tri tao thanh mdt tam gidc vuong thi 7* =4 | khi d6 thé tich
khéi chop c6 day S =4 chiéu cao h=a bang 4

Loi giai
| a) Sai | b) Puing | ¢) Puing | d) Sai |

Cach 1:

Ly == 43 +4mx =- 4x (.‘l.': - m)
Ta cé .

s A s . =0 ., o L= -41‘(_1':—}11):[:] )
Dé ham s6 ¢6 ba cyc tri thi phuong trinh c6 ba nghiém phén biét cdba
nghiém phan bigt = m >0

. 4(0;2) B(- -J'E.m:+2) C(-JE._HI:+2)
oi :

, la ba diém cuc tri cia do thi ham so.

MUY Jug

G
Vi ABC can tai 4 nén A4BC chj ¢o thé vuong tai A= ABAC =0

LILLL AN

Ve AB :(— Jm: m:) AC :(‘J’E;HI:) =-m+m =0 m(m" - I) =0= m =l
i )

5

Cach 2: Ap dung cong thirc tinh nhanh: Ba diém cyc trj ctia do thi ham sé =ax” +bx” +c t

thanh mot tam gidc vudng khi 8a +b° =0 = 8m - § =0 = m =1

a0

Cau 19. Cho hamsb ~ =/ (x). D thi ctia ham s6 » =f () nhu hinh bén.
Khi do:
a) Ham s6 ~ =/ () c6 4 diém cuc tri
y=1(x) (- o03-2)

b) Ham sb - dong bién trén khoang

12



. 2(x) Z_I"(ﬁ.':) (Jga +°0)

¢) Ham so ddng bién trén khoang
d) Ham sb g(x) =/ (1 ) ¢ 5 diém cuc tri?
Loi giai
| a) Sai | b) Sai | ¢) Piing | d) Piing
x =-2
=0
f(m) =0= !
x=
Tir do thi y=f ('r)ta co x =3 ;
x=3 x<-2
fx)>0= Fx)<0=
-2ex=], l=x<3
v =0
_ , x =0
l::l[:]ﬁi_ ﬁx-:Iﬁ +]
x)= . . x ==+
: F(3)=0 " | =3 N
. ool 2 , =3
Taco & (x)=2x/"(¥*). | =0 !
<1< x <]
. 0<x’ <l (x #0
f)s>0e =
=3 x>43
Ta co =T 3

Ta c6 bang bién thién

0 + 0 - 0 + 0 — 0 +
Tt bang bién thién ta c6 ham s g(x) =/ ('T ) c6 O diém cuc tri.

Ciu20. Cho ham s§ ¥ =/ ()
g(x)=27(x)+x" +1

2
f(>*) + 0 - 0 + 0 + 0 - 0 9+
(

y=71"(x)

c6 dao ham trén R . P thi ham sb - nhu hinh bén. Pat

_____

=Y
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Khi do:

a) Ham s y=g() dong bién trén khoang @ +OO).
b) Ham s y=g) dong bién trén khoang 1 O).
¢) Ham s6 =g(x) dat cuc tiéu tai ¥ =0,

d) Ham sb y=g(x) dat cuc dai tai ¥ =1.

Loi giai

| a) Piing | b) Sai | ¢) Piing | d) Sai

g (x) =2 (x)+2x _

g(x)=0= f(x)=- x

=X

Ta vé& thém duong thang ¥ ~~ % va db thi.

LY

_____

[A]
=Y

(x)=0

Khi d6 phuong trinh &M ¢6 cac nghiém ¥ == 1 x =1 x=2

Ta c6 bang bién thién

Dua vao bang bién thién, ham so dat cyc tiéu tai * =0,

y=f(x) y=f(x) 1a

CAu 21. Cho ham sb - c6 dao ham trén R va khong c6 cuc tri, d thi cia ham sb -
duodng cong ctia nhu hinh v€ dudi day.
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L2
3
2 -1 ?1 : \2 x
Ch(x) ZI—[}‘('L)] - 2x.f (e )+ 247

Xét ham 0 2 . Khi do:
a) Do thi ctia ham sb ¢6 diém cuc tiéu 1a M 0).

b) Ham sb dong bién trén khoang @ +OO).

o Db thi ham s6 ¥ =" ¢ diém ce dai1a N 2.
d) Do thi ham s6 y =h () ¢ diém cuc dai 1a M(I;O).

Loi giai

| a) Diang | b) Piling | ¢) Sai | d) Sai
Theo bai rata co

A G =G f G- 2f G20 (D4 4x = G G- 2x0)- 2(F ()= 2x)
:(_f"(.‘r)- 3)(_}"(1')- 2x)

v =7 (x)

b r o | W e ) - _'?
Tir db thi ta thiy - 'G)<0 quyra | (1) 2<0.

nghich bién nén

N (N e
Suy ra h(x)=0e ! (x)- 2x —D.

\ ‘ Ax)- 2x = =
Tir db thi duoi ta thiy | ¥)7 23 =0= x =1

-
=

| (0]
-1

Ta c6 bang bién thién:

x|-oo 1 +00

h(x) +w\ . / e
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Suy ra dd thi cua ham s y =h () ¢ diém cuyc tiéu la M (L 0).

Cau22. Cho ham sé ~ =/ (&) c6 dao ham dén cép hai trén R va c6 bang xét déu cia ham sb
Y :fl('r) nhu hinh sau:
xr ‘—-x. _9 0 4 +oa
f(2) ‘ } 0 4+ 0 -0 +

eG)=r0- )+ 237 +3x
Va ham sb 3 . Khi do:

= (x)

\ £V , .2 .
a) Ham so6 - co 3 diém cuc tri

y=1()

b) * =0 13 diém cuc dai cua

¢) * =0 13 diém cuc dai ciia ham s y=g(x)

d) Ham sb y=g(x) dat cuc tiéu tai X =3,

Loi giai

| a) Diang | b) Ping | ¢) Sai | d) Puing

g (x)=- f(l- x)+x"-4x+3 .

F(-1)>0e f(- <0 | F<7? x>3
- -x)>0e -y)ele= o
’ ’ D<l-x<4 -jex<l
Bang xét dau g (x):
T |—ma -3 1 3 +00
—['(1—x) - O+ 0 -0 +

2 —dr+3 + + 0 - 0

g'(x) | khéng xac dinh + 0 — 0

Tur bang xét diu & (x) ta suy ra ham sb dat cyc tiéu tai ¥ =3,

=1 (%)

Cau 23. Cho ham sb * 7 ()

xac dinh trén R , ¢6 do thi nhu hinh vé.

16



\

Khi do:

y =f(x)

a) Ham s6 -

co 2 diem cuc tri

y=1(x)

b) y=2 la gia tri cuc dai cua ham $6 -

cg()=f (" +x)

¢) Ham so ddng bién trén khoang

(0;3)

& € ()=f (" +x) - 1)

d) Ham dat cuc tiéu tai diém 0. Khi d6 gia tri *© thudc khodng

Loi giai

| a) Piing | b) Sai | ¢) Sai | d) Pung
g (.1'):_;"(.1"‘ +x)= z'(x) =(3x7 + I)_f"(.r" +x)
Taco .
= g'(x)=0= (31‘: + I)_,‘f"'(.r'-‘ + .T] =0 _,f"'(.'r'-‘ + .‘l.') =0 1 +x =0 x =0
4y =2 x =1

g0 B +1)f (P +x)>0e (P +x)>0=2 0<xr +x<2 e O<x <]
Do do )

Bang bién thién

—00 0 1 400
g'(x) - 0+ 0 -

@) | TS, T T

celx)=f (" +x)

Vay ham so dat cuc tiéu tai diém

X, xe(-11)

=0 . Suy ra
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